

杨国旺注重发挥每位党员教师的先锋模范作用，使他们成为攻坚克难的排头兵和先锋队。他带领全校师生投工投劳、开展建校劳动，利用课余时间搬运了近一万方的土，硬生生搬出田径场，自己设计制作、安装篮球架等体育设施。有一次铺设校园道路时，车上的拌和沥青由于冷却不能自动卸下，当时已是凌晨2时多，大家都已疲惫不堪。“是共产党员的留下！”说完，杨国旺第一个爬上车顶，用抡镐一点一点将沥青挖下，直到凌晨4时多，40多吨的拌和沥青全部被他和教师挖下。

学校饮用水困难，要到1公里外的水源地取水，请人安装饮水管道需要10多万元。为了节约开支，他带领教职工自行购买材料、动手设计、安装输水管道5000多米，解决了学校师生饮水难的问题。

教师们说杨书记是出了名的“抠门”，为了买到质量好又便宜的材料，他到建材市场左挑右选，和商家讨价还价；在校园建设和改善育人环境方面精打细算，把一分钱掰成两半花……就是这样一位“抠门”书记，带着全校党员和师生，把祥云四中校园占地面积从47亩扩大到如今的366亩，校舍面积比建校初扩大近10倍，办学规模从21个班1200余人增加到现在的50个班2700余人。

## 创造山区中学教育典范

2003年8月，杨国旺担任祥云四中校长，他始终秉持“抓教学就是抓党建”的理念，喊出“党性强不强，教学质量来衡量”的口号，实现了学校党建与教育教学深度融合，祥云四中的教育教学水平不断提高。

2001年至2020年，共有1.3万余名学生从祥云四中毕业。截至2020年7月，该校高考上线率从2001年的31.62%上升到100%，本科上线率由4.5%上升到90%，一本上线率由3%上升到36.70%，先后有学生考入清华大学、复旦大学等知名大学。教学成绩的显著提升，让祥云四中在大理州乃至全省的乡镇中学中轰动一时，学校从省二级三等完中晋升为全省唯一一所地处乡镇的一级二等高中。

2013年，祥云四中党支部升格为党总支，杨国旺担任党总支书记。多年来，他始终努力做师生的“贴心人”。在他的带领下，祥云四中党总支积极推行对家庭贫困学生实行精准救助、对学业有困难的学生进行精准辅导、对学业优秀有特长的学生进行精准扶优的“三生工程”，让每一名党员教师联系一个班级、转化一名后进生、资助一名贫困生。

他倡导成立学校“希望工程基金”，号召党员教师带头捐款，做到不让一名学生因家庭贫困而辍学，给山区贫困学子带去了希望之光。他动员全校党员教师利用寒暑假开展学生家访，并作为祥云四中党总支

活动的一项制度坚持下来。他还组建“党员服务先锋队”，为学生提供点对点的高考志愿填报服务。祥云四中“党建引领、艰苦创业、乐教勤学，德智体美劳综合发展”的办学模式，在云南省乡镇学校中发挥了明显的示范作用。

祥云四中教师任婧、下关四中教师罗桂兰、云南农业大学教师任琳玲、云南大学教师彭智利等，都是在杨国旺帮助下从祥云四中走出来的学子，他们选择了和杨国旺同样的职业。“是杨书记指引着我们农村孩子用知识改变命运，以读书成就价值，我也会把这种理念传递下去。”彭智利说。

虽然取得了优异的成绩，但当同行向杨国旺请教时，他总是说：“作为一名党员教师，我的初心和使命就是让农村学子在家门口接受优质教育。”

## “农民孩子”的教育情怀

36年来，杨国旺始终践行自己在党旗下的庄严承诺，把学高为师、身正为范的师德师风融入党性锻炼全过程，当好爱岗敬业的“排头兵”、严于律己的“示范者”。

“书记”这个称谓对杨国旺来说，是一份沉甸甸的责任和义务，几十年来，杨国旺像疼爱自己的孩子一样关心职工、关爱学生。2004年高考，祥云四中综合成绩进入大理州前五名，得到9万元的奖金，杨国旺“擅自”把奖金中校长分配的比例从40%改为4%，把其余部分用于奖励全体教职工。杨国旺说：“成绩是大家共同取得的，荣誉也是集体的。”由于杨国旺为人公正、无私，他也成了附近乡镇的名人和“包公”，哪家的孩子不听话都要请教杨国旺，哪家有个家长里短都要请他评理。

2007年，祥云县引进了一所民办中学，该校董事会高薪聘请杨国旺出任校长，却被他拒绝了。“四中的师生信任我，这里的老百姓需要我，我不能走。”然而，组织有需要的时候，杨国旺却一刻也没有迟疑。2020年9月，祥云县委准备让杨国旺挑起祥云一中的担子，杨国旺毅然说道：“只要组织需要，我坚决服从安排。”此后，他便调任祥云一中担任党委书记、校长，再一次扛起祥云高中教育教学改革发展的重任。

农村家庭出身的他，用了36年的时间，坚持办好一方教育，让农村孩子感受到知识的力量，也让知识改变了一批批农村孩子的命运。他用坚韧、包容、勤奋，诠释着一名共产党员的初心与坚守，他迎着困难上、见了荣誉让，政治意识、责任意识、奉献意识、纪律意识在杨国旺这名普普通通的党务工作者身上，得到了充分的体现。

祥云县委组织部 李世祖 戴宜君

受访者供图